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Úvod 


Ve srovnání s minulostí, je v dnešní době ve výtvarné výchově kladen důraz na rozvoj dětské 
 osobnosti,  její  imaginaci  a  tvořivost.  Z toho  důvodu  jsou  pedagogové  nabádáni  k užívání 
 nových  tvůrčích  postupů  a  experimentaci  s novými  metodami  a  materiály.  Bohužel  se  ale 
 většina z nich ubírá cestou již léty ověřených činností a do zkoušení něčeho neobvyklého jim 
 chybí málo zkušeností, dostatečné znalosti a hlavně kuráž. Proto je má práce určená právě této 
 skupině a jejím cílem je na prakticky ověřeném projektu dokázat, že není třeba se nových věcí 
 obávat.  Panuje  také  názor,  že  zavádění  moderních  technologií  do  hodin  výtvarné  výchovy 
 může omezovat dětskou tvořivost a imaginaci, čímž se dostávám k dalšímu cíli této práce a to 
 dokázat, že při vhodně zvolených činnostech nemusí být toto tvrzení správné. Naopak, právě 
 animace  primárně  staví  na  tvůrčí  práci  víceméně  manuální,  čímž  dává  prostor  pro  rozvoj 
 imaginace  a  tvořivosti.  Propojení  s  moderní  technologií  pak  výsledky  této  práce  pomáhá 
 začlenit do kontextu současné reality, ke které tyto neodmyslitelně patří.


Významným animátorem, jehož život se dotkl i našeho města, je Břetislav Pojar.  Po 
 zjištění,  že  někteří  lidé  jeho  jméno  neznají,  pokud  ho  nezmíním  v souvislosti  se  seriálem  o 
 medvědech,  jsem  se  rozhodla  přispět  prostřednictvím  této  diplomové  práce  k  hlubšímu 
 poznání  tohoto  umělce.  Shrnutím  Pojarova  života  a  práce  a  výčtem  jeho  děl  se  stručným 
 shrnutím toho, co je nejvíce vystihuje, bych chtěla poskytnout výchozí materiál pro případné 
 zájemce  o  tohoto  nesmírně  plodného  tvůrce.  To  vše  je  obsaženo  v první  kapitole  teoretické 
 části. Na konci kapitoly ještě uvádím přehled získaných ocenění za konkrétní díla. 


Druhá  kapitola  volně  souvisí  s  prací  Břetislava  Pojara  pojednáním  o  animovaném 
 filmu, jeho počátcích a stručné historii tvorby v zahraničí i u nás. Zahraniční tvorba je členěná 
 podle států a zmiňuji zde autory a především díla, která se proslavila i u českého národa. Blíže 
 seznamuje  například  s tvorbou  Walta  Disneye  či  Paul  Grimaulta.  Česká  tvorba  představuje 
 vybrané autory jako je Jiří Trnka, Karel Zeman, Hermína Týrlová a další, jejich díla a stručný 
 popis.  Tato  kapitola  si  dává  za  cíl  poskytnout  přehled  o  vývoji  a  významných  dílech 
 animovaného filmu. 


Cílem třetí kapitoly, ve které se věnuji už pouze samotné animaci, je vysvětlení pojmu 
vzhledem  k zaměření  této  práce.  Dále  pak  nástin  základní  techniky  používané  při  vzniku 
filmu. V neposlední řadě zde uvádím tři techniky animace, které by si žáci mohli v hodinách 
výtvarné výchovy vyzkoušet, a jejich stručný popis. 
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Cílem  praktické  části  bylo  přiblížit  žákům  pátého  ročníku  prvního  stupně  základní 
 školy v Prachaticích osobnost Břetislava Pojara a hlavně animovaný film a základní techniku 
 -  stop  motion  animaci.  Z dosavadních  znalostí  a  zkušeností  získaných  během  studia  jsem 
 vytvořila  soubor  vlastních  lekcí  výtvarné  výchovy  směřujících  k  vytvoření  krátkého 
 animovaného  filmu.  Lekce  jsem  s žáky  realizovala  a  zdokumentovala.  Dokumentace  je 
 součástí  příloh.  Praktická  část  je  rozdělena  do  několika  dílčích  celků  s  různými  cíli.  Každá 
 část  obsahuje  časovou  dotaci,  cíle,  materiál,  organizaci,  motivaci,  popis  úkolů  a  průběhu 
 hodiny  a  reflexi.  Souhrnným  cílem  je  poskytnout  pedagogům  inspirující  návod  pro  práci 
 s animací. V reflexi nastiňuji i některé problémy, kterým se lze díky tomu vyhnout. 


V přílohách  také  zdokumentuji  informační  panely,  vytvořené  pro  Gymnázium 
 Prachatice,  na  téma  Břetislav  Pojar.  Panely  poslouží  žákům  gymnázia  k připomenutí 
 výtvarníkovy osobnosti, jejíž život se dotkl našeho města i jejich školy. 


Pro  tuto  práci  považuji  za  stěžejní  zdroj  monografii  Břetislav  Pojar  od  Marie 
 Benešové.  Neméně  důležitou  publikací  byla  i  kniha  Jiřího  Tibitanzla Panáčci  na  plátně a 
 Zlatý  věk  české  loutkové  animace Miroslava  Kačora  a  kolektivu.  A  nesmím  opomenout  ani 
 publikaci Walt Disney od Borise Jachnina. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1.  Břetislav Pojar 



 Osobnost  1. 1.


(7. října 1923, Sušice – 12. října 2012, Praha)  


Břetislav  Pojar  patřil  vedle  Jiřího  Trnky,  Hermíny  Týrlové,  Josefa  Skupy  či  Miroslava 
 Štěpánka  k nejvýznamnějším  tvůrcům  animovaného  filmu  dvacátého  století.  Jako  režisér, 


scénárista  a  animátor  přispěl  k věhlasu  českého  animovaného  filmu  po  celém  světě       
 a spoluvytvářel určitý protipól tvorbě Walta Disneye. 


 Neméně důležitá byla jeho pedagogická činnost.  V roce 1990 spolu s dalšími založil 
 Katedru  animovaného  filmu  na  FAMU  (Filmová  a  televizní  fakulta  Akademie  múzických 
 umění v Praze), kde až do své smrti působil jako profesor. 


Do  srdcí  českých  diváků  se  nezapomenutelně  zapsal  svým  nejznámějším  seriálem  o 
 medvědech  –  Pojďte,  pane,  budeme  si  hrát  (1965-1967)  a  svým  pojetím  grotesknosti, 
 fantastičnosti (Zahrada, 1974-1977) a poetičnosti (Jabloňová panna, 1973). 



Vzdělání  1. 2.


Břetislav Pojar se narodil 7. října 1923 v západočeské Sušici, jako syn poštovního úředníka. 


Podle Hajníka (2012, s.  8)  v letech 1929-1934 navštěvoval  obecnou školu ve Vimperku.  Ve 
studiu  pokračoval  na  prachatickém  gymnáziu  v letech  1934-1939  (Kronika  Gymnázia 
Prachatice,  nedatováno).  Jak  vyplývá  z rozhovoru  s pamětníkem  Částkou  (2012),  poté 
z důvodu  okupace  Československa  přešel  na  gymnázium  do  Vodňan,  kde  město  nabídlo 
prostory ve stávajícím městském úřadě a následně na přelomu roku 1939-1940 do Písku, kde 
pro  tyto  studenty  byla  zřízena  odbočka  píseckého  reálného  gymnázia  v jiné  budově.  S nimi 
přešli i prachatičtí profesoři. Břetislav Pojar zde v roce 1942 odmaturoval. Po skončení války 
a znovuotevření vysokých škol začal Pojar studovat na Akademii výtvarných umění a Vysoké 
škole architektury, ze kterých ale po čase odešel (Kačor, 2010, s. 107).  
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Práce ve filmových studiích  1. 3.


Tvorba každého animátora je neodmyslitelně spjata s filmovými studii. V nich se každý den 
 setkávají  umělci  různého  zaměření  a  z jejich  spolupráce,  za  pomoci  různých  technik  a 
 technologií  vznikají  různorodé  animované  filmy.  Pojarův  pracovní  život  se  odehrával  ve 
 čtyřech takových filmových studiích. 



1. 3. 1.  AFIT 


Pojar  započal  svou  animátorskou  činnost  v  pražské  společnosti  AFIT  (Ateliér  filmového 
 triku),  která  byla  za  druhé  světové  války  pod  vedením  Rakušana  Dillenze,  a  tím  se  vyhnul 
 nuceným pracím v Říši. Zpočátku zde působil jako kreslíř a kolorista, v roce 1944 ve funkci 
 fázaře spolupracoval na prvním českém týmovém díle pod názvem Svatba v korálovém moři 
 (Poš, 1990, s. 20-21, srov. též Kačor, 2010, s. 106) 



1. 3. 2.  Bratři v triku 


Po působení v AFITu se Pojar přidružil ke kolektivu, který dal později vzniknout studiu Bratři 
 v triku pod vedením Jiřího Trnky (Dutka, 200?, s. 9 a 12). Zde krátce pracoval jako animátor 
 a podílel se na vzniku Trnkových kreslených filmů. 



1. 3. 3.  Studio loutkového filmu v Chourovských domech 


Jako  nejbližší  spolupracovník  odchází  do  Trnkova  studia  loutkového  filmu  kde,  podle 
Benešové (2009, s. 4), „v průběhu desetileté animační tvorby dosáhl Pojar mistrovské úrovně 
a  herecký  projev  loutky  povýšil  na  umění,  jímž  dovedl  divákovi  sdělit  širokou  škálu  citů  a 
pocitů  postav,  vystihnout  jejich  charaktery,  nálady  a  vlastnosti  v různých  dramatických 
polohách a situacích“. Pod taktovkou Jiřího Trnky, se ve studiu podílel například na vzniku 
Bajaji (1950), Starých  pověstech  českých  (1953), Snu  noci  svatojánské (1958)  a Osudech 
dobrého  vojáka  Švejka  I. (1954).  Sám  pak  režíroval  pohádku Perníková  chaloupka (1951) 
nebo film O skleničku víc (1953).  
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1. 3. 4.  Studio v Praze-Nuslích 


V roce 1958 bylo Československým filmem vytvořeno samostatné studio, které bylo předáno 
 do vedení Břetislavu Pojarovi. Mezi jeho díla, která vznikla pod záštitou tohoto studia, patří 
 například  film Lev  a  písnička  (1959), Bombománie (1959),  seriál  o  koťatech Malování  pro 
 kočku, Kočičí slovo, Kočičí škola (1960-1961), nejznámější seriál o medvědech Pojďte, pane, 
 budeme si hrát (1965-1967) a jeho pokračování s názvem Kdo to hodil, pánové? (1970-1973), 
 pohádka Jabloňová  panna (1973),  adaptace  díla  Jiřího  Trnky Zahrada (1974-1977),  seriál 
 Dášenka,  čili  život  štěněte (1977-1979)  a  film Bum (1979).  S Pojarem  zde  spolupracovali 
 osobnosti  českého  animovaného  filmu,  kromě  jiných  scénáristé  Jiří  Brdečka  a  Ivan  Urban, 
 výtvarníci Zdenek Seydl a Miroslav Štěpánek a animátoři Boris Masník potažmo Stanislava 
 Procházková (Tibitanzl, 1989, s. 75-83, srov. též Benešová, 2009). Ne nadarmo je tato doba 
 označována za zlatá léta českého animovaného filmu. 



Dílo  1. 4.


Navzdory  okupaci  měl  Pojar  to  štěstí,  že  se  víceméně  náhodou  dostal  do  nově  zřízeného 
 pracoviště animovaného filmu AFIT, kde hledali zručné kreslíře, kterým on bezesporu byl. Ve 
 studiu  nejprve  koloroval,  míchal  barvy  a  kreslil  ve  skupině,  jež  se  záhy  stala  pilířem  české 
 animované tvorby ( Kačor, 2010, s. 105 a 107).  


Svatba v korálovém moři (1944)  


Jako fázař se podílel na vzniku milostného příběhu Svatba v korálovém moři (viz obr. č. 1) o 
boji dvou rybek se zlou chobotnicí. Tento první český animovaný film technicky vycházel ze 
stylu  Walta  Disneye,  přesto  autorovou  vypravěčskou  dovedností,  příklonem  k evropskému 
způsobu  vyprávění  a  takzvaným  „českým“  přístupem  se  nakonec  od  hollywoodského  stylu 
odlišil, ne-li jej přímo předčil (Poš, 1990, s. 20 a 22). 
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Zasadil dědek řepu (1945), Zvířátka a Petrovští (1946), Dárek (1946), Hotovo, jedem (1947) 
 Na těchto čtyřech kreslených dílech z Trnkova studia spolupracoval Pojar na pozici animátora 
 (Benešová, 2009, s. 48). 


Špalíček (1947), Císařův slavík (1948), Arie prerie (1949), Čertův mlýn (1949)  


Další tvorba z dílny Jiřího Trnky, v nichž se Pojar představil jako animátor loutky. (Tamtéž, s. 


48) 


Bajaja (1950), Staré pověsti české (1952) 


Pojar projevil schopnost do hloubky rozvíjet charakter a psychologii postav pomocí osobitého 
 pohybu  loutek  a  kladl  důraz  na  emociální  projev,  čímž  umožnil  volný  průchod  divákově 
 fantazii (Tamtéž, s. 4).  


Perníková chaloupka (1951) 


Klasickou pohádkou Perníková chaloupka započal Pojar svou kariéru režiséra a logicky je zde 
 stále patrná Trnkova supervize (Kačor, 2010, s. 108). Z rozhovoru s Pojarem (Ulver, 200?, s. 


343)  vyplývá  i  určitá  touha  vymanit  se  z Trnkova  vlivu  a  natočit  dokonce  hraný  film  či 
 dokument. Proto se Pojar rozhodl pro natočení svého druhého filmu O skleničku víc. 


O skleničku víc (1953) 


Pro  natočení  svého  druhého  filmu  (viz  obr.  č.  2),  tentokrát  již  cíleně  samostatného,  mu  byl 
 inspirací italský neorealismus a rukopis výtvarníka Kamila Lhotáka. Na základě předchozích 
 zkušeností  s animací,  se  v této  moralitě  projevila  autorova  technická  vyzrálost  –  zkrátka 
 ovládal  loutkový  film  jako  celek.  Stále  však  i  během  vzniku  tohoto  velmi  zdařilého  díla 
 objevoval nové animátorské techniky (Benešová, 2009, s. 3, srov. též Ulver, 200?, s. 343).  


Je  třeba  zmínit  i  fakt,  že  film  se  s velkým  úspěchem  promítal  jak  v kinech 
československých, tak i zahraničních. Dokladem jeho úspěchu budiž četná ocenění získaná na 
mezinárodních filmových festivalech (Kačor, 2010, s. 108). 
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 Osudy dobrého vojáka Švejka (1954) 


Tento  román  dosáhl  popularity  u  celého  národa  nejenom  díky  Haškovu  textu,  ale  i  díky 
 ilustracím  Josefa  Lady,  které  ve  svém  animovaném  filmu  kongeniálně  citoval  Jiří  Trnka. 


Haškovu postavu poručíka Duba (viz obr. č. 3) svěřil právě Břetislavu Pojarovi a ten se svou 


groteskní  animací  právě  této  loutky  zapsal  do  dějin  českého  animovaného  filmu       
 (Benešová, 1961, s. 26). 


Spejbl na stopě (1955) 


Pro zpracování dalšího filmu Spejbl na stopě si Pojar propůjčil již vytvořené loutky a některé 
 dekorace z Trnkova filmu Cirkus Hurvínek (Tibitanzl, 1989, s. 75). 


Paraplíčko (1957) 


Při  vzniku  fantazijního  příběhu  Paraplíčko  začala  Pojarova  spolupráce  s  výtvarníkem 
 Zdeňkem  Seydlem.  Objevily  se  zde  loutky  reálné,  tak  i  exotické.  Pracoval  s novými 
 animačními  technikami,  propojoval  animaci  loutky  s animací  kreslenou.  Jeho  hravá  a 
 fyzikálně přirozená animace pohybu vytváří důležitý emoční náboj. Pojar se zde hyperbolou 
 vrací  do fantaskně-melancholické  doby  v Trnkově  studiu,  ze kterého  ostatně  přebral  i  velmi 
 výraznou loutku (viz obr. č. 4) inspirovanou andersenovskými pohádkovými postavami. Film 
 byl na mezinárodních festivalech oceněn (Benešová, 2009, s. 11-12, srov. též Ulver, 200?, s. 


343).  


Centík (1958) 


Reklama pro Centrotex (Benešová, 2009, s. 50). 


Sen noci svatojánské (1958) 


Břetislav  Pojar  se  naposledy  pouští  do  spolupráce  se  studiem  Jiřího  Trnky  a  svou 
animátorskou zručností přispívá ke zrodu prvního českého širokoúhlého filmu. Po technické 
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stránce  lze  považovat Sen  noci  svatojánské  za  Trnkovo  nejnáročnější  dílo.  Získalo  mnoho 
 tuzemských i zahraničních ocenění (Kačor, 2010, s. 110). 


Sláva (1959), Bombománie (1959) 


V šedesátých  letech  natočil  Pojar  v krátkém  časovém  úseku  dvě  satiry,  z nichž  výraznějším 
 dílem  byla Bombománie  s protiválečnou  tématikou,  poukazující  na  nesmyslnost  zbrojení. 


Výtvarnou  stránku  díla  zde  opět  zpracoval  Jiří  Trnka.  V zahraničí  byl  film  oceněn,  díky 
 politické situaci však v Československu sklidil značnou kritiku (Tamtéž, s. 110). 


Lev a písnička (1959) 


Druhé dílo, na kterém spolupracoval s výtvarníkem Zdeňkem Seydlem a zároveň jím úspěšně 
 završil rané období své tvorby. Film Lev a písnička (viz obr. č. 5) pojednává o nesmrtelnosti 
 umění  a  o  jeho  převaze  nad  hrubou  silou.  Zároveň  je  považován  za  jeden  z jeho 
 nejpoetičtějších  filmů.  Dílo  proslavilo  Pojarovo  nově  založené  studio  v Nuslích  a  za  své 
 loutkoherecké umění získal ocenění nejen u nás, ale opět i v zahraničí (Benešová, 2009, s. 15-
 16, srov. též Kačor, 2008, s. 76). 


Jak zaříditi byt? (1960) 


Pojar  se  po  tomto  ironicky  laděném  fejetonu  obrací  zpět  k dětskému  divákovi.  Dílo  získalo 
 dvě ocenění na Festivalu českoslovanského filmu Ostrava a na Dnech krátkého filmu Karlovy 
 Vary (Benešová, 2009, s. 16 a s. 51). 


Půlnoční příhoda (1960) 


Stejně jako v Paraplíčku se vrací k hračkám a jejich antropomorfizaci, ke gradaci napětí však 
použil  i  skutečný  vlak  (Benešová,  2009,  s.  17).  Benešová  dále  uvádí  (tamtéž,  s.  17),  že 
v Půlnoční  příhodě „sumarizoval  své  dosavadní  režijní  a  animátorské  zkušenosti“  a  „ je 
počátkem  jeho  trvalého  zájmu  o  dětský  film  a  současně  se  v ní  nadlouho  rozloučil 
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s trojrozměrnou  klasickou  loutkou“.  Film  byl  oceněn  na  Dnech  krátkého  filmu  v Karlových 
 Varech (Tamtéž, s. 51). 


Kočičí slovo (1960), Malování pro kočku (1960), Kočičí škola (1961) 


Mezi rokem 1960 a 1961 režíroval třídílný kočičí seriál, ve kterém je zobrazeno vnímání světa 
 dvěma  úhly  pohledu,  a  to  očima  dítěte  a  očima  dospělého.  Ztvárnění  filmů  je  kombinací 
 využití ploškové animace a živého herce (viz obr. č. 6). Vznik pracovního týmu, ve složení 
 Ivan Urban (námět), Miroslav Štěpánek (výtvarník), Boris Masník a Stanislava Procházková 
 (animace)  a  Vladimír  Malík  (kamera),  se  stal  důležitým  pro  budoucí  tvorbu  seriálu  o 
 medvědech.  Poprvé  zde  také  Pojar  využil  vynikající  komiku  hlasu  Zasloužilého  umělce 
 Rudolfa  Deyla  mladšího.  Filmová  trilogie  opět  nezůstala  bez  ocenění  (Ulver,  200?,  s.  345, 
 srov. též Benešová, 2009, s. 19-20 a 51-52). 


Biliár (1961), Úvodní slovo pronese (1962), Romance (1962), Ideál (1963) 


Pojar na pár let upustil od animované tvorby pro děti a vytvořil čtyři společenské satiry pro 
 dospělého diváka. Objevuje práci s reliéfní (poloplastickou) loutkou (viz obr. č. 7). Používání 
 této  animační  techniky  rozvíjí  i  při  vzniku  následujících  filmů.  Většina  z těchto  satir  byla 
 oceněna (Kačor, 2010, s. 112, srov. též Benešová, 2009, s. 21-27 a 52-53). 


Palác snů (1964) 


Zakázkový film pro Air India. Udělena cena v zahraničí (Benešová, 2009, s. 53). 


Pojďte, pane, budeme si hrát (1965-1967) 


Za  vznikem  velmi  známého  a  oblíbeného  seriálu  stojí  již  zmiňovaný  tým  umělců  (Břetislav 
 Pojar,  Ivan  Urban,  Miroslav  Štěpánek,  Boris  Masník,  Stanislava  Procházková,  Vladimír 
 Malík).  Seriál  vyšel  v šesti  dílech  pod  názvy:  Potkali  se  u  Kolína.  Jak  jeli  k vodě. 


K princeznám se nečuchá. Držte si klobouk. Jak jedli vtipnou kaši. Jak šli spát.  
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Pojar  nadále  pokračuje  v technologii  reliéfní  loutky  a  tedy  i  v práci  s vertikálním 
 snímáním  kamerou.  K dokonalosti  seriálu  přispělo  nejen  vytvoření  postaviček  Miroslavem 
 Štěpánkem, ale i animace, kdy divák jen málokdy vnímá, že scéna i postavy jsou ploché (viz 
 obr.  č.  8).  Rytmizace  a  gradace  jednotlivých  dílů  je  vždy  bravurně  dokreslována  skvělým 
 hlasem Deylovým. 


 Hrdiny seriálu jsou plyšoví medvědí bratři, kteří se „setkali u Kolína“. Název celého 
 seriálu  nám  napovídá  společné  téma  všech  epizod,  čímž  je  bezpochyby  dětská  hra.  Ta  je 
 obohacena  o  zábavné  přeměny  (metamorfózy)  obou  medvědů  v rozmanité  předměty  a 
 živočichy.  Medvědi  pohlížejí  dětskýma  očima  na  svět  dospělých,  z čehož  nezřídka  vznikají 
 humorné  situace  a  někdy  i  parodie  či  kritika.    Pojar  ve  svých  Medvědech  neopomíjí  ani 
 stránku  výchovnou.  Menší  z bratří  okouzlí  diváka  svou  dětskou  naivitou,  naopak  větší 
 medvěd musí o divákovu přízeň soupeřit, a to díky svým určitým záporným vlastnostem jako 
 je vychytralost a zneužívání malého medvěda k dosažení svých cílů. 


Medvědí  příběhy  si  získaly  malé  i  dospělé  a  dodnes  patří  ke  klenotům  českého 
 animovaného filmu. V pozdějších letech se dočkaly dalšího pokračování. Zdařilost práce byla 
 náležitě oceněna jak na domácí půdě, tak v zahraničí. 


Fanfaron malý clown (1968) 
 Film získal ocenění v zahraničí. 


Ilusologie (1969) 


V roce 1969 započala Pojarova spolupráce s kanadskou organizací ONF (Office National du 
Film) Canada. Pro kanadskou produkci natočil film To See or Not to See, v Československu 
se  promítal  pod  názvem Ilusologie  (Faltýnek,  2010).  Zobrazuje  zde  přednášku  profesora 
psychologie, v níž se koncentruje na střety představ se skutečností (Benešová, 2009, s. 55). 
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 Darwin Antidarwin aneb Co žížala netušila (1969) 


Na  konci  šedesátých  let,  představuje  Pojar  svou  další  satiru.  Rozvíjí  zde humornou  formou 
 poměrně pesimistickou myšlenku, jaké by to bylo, kdyby se člověk vyvinul z žížaly. Film byl 
 vyznamenán na Dnech krátkého filmu v Piešťanech (Animace a doba, 200?, s. 153). 


Kdo to hodil, pánové? (1970-1973) 


Pojar  pokračoval  v  natáčení  úspěšného  seriálu  o  medvědech  se  stejným  týmem  umělců, 
 tentokrát  bez  Stanislavy  Procházkové,  kterou  nahradila  Kristina  Tichá.  Zároveň  bylo  nutné 
 najít  nový  hlas  za  zesnulého  Rudolfa  Deyla  mladšího.  Úkolu  se  stejně  dobře  zhostil 
 Zasloužilý umělec František Filipovský. Ve čtvrtém díle pak i Naďa Urbánková. Tato série se 
 od první liší také tím, že vyjma obou medvědů, se v každé epizodě objeví ještě postava třetí, 
 čímž se autorům podařilo obohatit seriál o další témata a roviny. Seriál se skládá z pěti dílů: 


Co to bouchlo? Psí kusy. O pardálu, který voněl. A neříkej mi Vašíku. Nazdar kedlubny! Dva 
 z nich získaly významná ocenění (Benešová, 2009, s. 32-33 a  55-56). 


Balablok (1972) 


Pojar se vrátil ke spolupráci s kanadskou společností ONF Canada a natočil alegorický film o 
 lidské nesnášenlivosti ( Kačor, 2010, s. 113). Na příkladu souboje koulí (bal) a (blok) krychlí 
 ukazuje,  jak  je  pro  člověka  těžké  přijmout  odlišnost  druhých.  Dvojnásobně  oceněno 
 v zahraničí (Benešová, 2009, s. 56). 


Jabloňová panna (1973) 


Na  motivy  pohádky  Karla  Jaromíra  Erbena  vzniklo  další  dílo  pod  Pojarovým  vedením.  Po 
 dvojrozměrných filmech se loutkou vrátil do prostoru (Ulver, 2004, s. 347). Ve filmu vytvořil 
 napětí pomocí expresivních výrazů čarodějnice a snového pohybu jabloňové panny (viz obr. 


č.  9).  Zaměřil  se  na  detailní  herecký  projev  loutek,  někdy  i  na  úkor  dekorací.  Film  je 
poetickým zobrazením boje dobra se zlem. I tento film byl mnohonásobně oceněn (Benešová, 
2009, s. 34-36 a 56). 
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 Zahrada (1974-1977) 


Jako  poctu  svému  učiteli,  spolupracovníkovi  a  především  dlouholetému  kamarádovi  Jiřímu 
 Trnkovi, natočil Pojar na motivy Trnkova literárního díla Zahrada další sérii příběhů pro děti 
 (viz obr. č. 10). Ke spolupráci opět přizval již osvědčený seriálový tým. Nedílnou součástí je i 
 namluvení jednotlivých postav ve své době velmi populárními herci. Tentokrát to byl Bohuš 
 Záhorský  jako  vypravěč,  František  Filipovský  jako  kocour  a  klukům  propůjčily  své  hlasy 
 Pavlína Filipovská, Iva Janžurová, Jiřina Jirásková a Růžena Merunková.  


Seriál se skládá z pěti dílů: Milovník zvířat. O té velké mlze. Jak ulovit tygra. O myších 
 ve staniolu. Velryba Abyrlev. Střídá se v něm svět na obou stranách zdi zahrady. Svět před zdí 
 je  světem  reálným,  přesto  plným  klukovských  dobrodružných  plánů  a  snů,  které  Pojar 
 odlišuje  i  jinou  technikou  animace,  kdežto  svět  za  magickými  vrátky  je  světem  snovým  a 
 kouzelným, přesto pro klukovskou fantazii strach nahánějícím. Je to svět zlého a poťouchlého 
 kocoura, kde se původní plány sice plní, ale jen jaksi pokrouceně, komicky obráceně. To vše 
 je živnou půdou Pojarovy obvyklé fantaskní animace a nápad střídá nápad. Emoční náboj je 
 umocněn hudebním doprovodem Jiřího Kolafy. 


Jako velmi zkušený animátor výhodně spojil jak animaci loutky klasické, tak i loutky 
 reliéfní. Výborně se mu také podařilo zvládnout technicky náročné animování pohybu úst při 
 mluvení a zvukového synchronu u postav, které byly na scéně (Ulver, 200?, s. 346). Přestože 
 se autoři pustili na tenký led ztvárnění známé literární předlohy, užitím vlastních uměleckých 
 invencí se nijak neodchýlili od kvality Trnkovy předlohy.  


I  zde  se  seriálová  tvorba  Břetislava  Pojara  dočkala  velkého  úspěchu  a  oblíbenosti  u 
 diváků malých i velkých a filmovými znalci je Zahrada považována za jedno z nejzdařilejších 
 děl  československé  animované  tvorby  sedmdesátých  let.  Netřeba  zdůrazňovat,  že  získala  i 
 řadu ocenění.  


Dášeňka, čili život štěněte (1977-1979) 


Pro  televizi  natočil  Pojar  v letech  1977-1979  seriál  o Dášeňce,  podle  stejnojmenné  knižní 
 předlohy Karla Čapka (Tibitanzl, 1989, s. 87). Skládá se ze sedmi dílů: Jak se narodila. Jak 
 uviděla svět – Proč teriéři hrabou. Jak rostla – O dobrmanech. Co měla na práci – O Foxovi. 


Mnoho vody uteklo – O psích vílách. Jak sportovala – O psích zvycích. Jak šla do služby – O 



(21)20 


lidech.  Každý díl jednak zobrazuje reálný život štěněte a zároveň je proložen psí  pohádkou, 
 která je animována technikou plošky (Benešová, 2009, s. 61).  


Proč má člověk psa? (1979) 


Dalším  dílem  se  psí  tématikou  je  filmové  zpracování  vztahů  člověka  a  psa,  od  dávného 
 pravěku až po současnost. Film byl opět z části zpracován použitím techniky plošky a zčásti 
 použitím dokumentárních záběrů lidí a psů.  


Bum (1979) 


Je  Pojarův  další  antimilitantní  film,  natočený  v době,  kdy  hromadné  zbrojení  dosahovalo 
 vrcholu.  Ačkoliv  byl  vytvořen  na  zahraniční  zakázku  OSN,  nedošlo  tentokrát  ze  strany 
 státního aparátu  k žádné cenzuře (Kačor, 2010, s. 113). Hrozící zbrojení se zde neprojevuje 
 jen  společensky,  ale  strach  z něho  ovlivňuje  vědomí  každého  jednotlivce.  Ačkoliv  je  téma 
 podobné  jako  v Bombománii,  Pojar  byl  tentokrát  přímočařejší  a  expresivnější,  projevila  se 
 umělcova vyzrálost (Benešová 2009, s. 41-42). 


E (1981) 


Klasicky  animovaný  krátkometrážní  film  (opět  v kanadské  produkci  ONF)  kritizuje  užívání 
 moci, která za použití násilí, může manipulovat myslí jednotlivce i celé společnosti tak, aby 
 vnímal  obecnou  pravdu  podle  oficiální  doktríny.  Dokonce  ani  vědou  podložená  realita 
 v souboji  s mocí  neobstojí  a  tak  jedině  papoušek  (stejně  jako  dítě  v Císařových  nových 
 šatech) nakonec nepodléhá obecné profanaci pravdy. 


Kdyby… (1981) 


Agitační film natočený opět pro OSN metodou ploškové animace. 


Kouzelné rohačky (1982), O hodné koloběžce (1982) 
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Dva díly z cyklu Pohádky pro benjamínky silničního provozu pro BESIP a Československou 
 televizi – HRVDM (Benešová, 2009, s. 61). 


Aby všechny děti světa… (1985) 


Film  natočený  metodou  ploškové  animace  pro  UNICEF,  vysvětlující  vznik  a  význam  této 
 organizace (Tamtéž, s. 58). 


Romance z temnot (1986) 


Romantický příběh natočený ve spolupráci s ONF. Osamělý mladík přichází při autonehodě 
 dočasně  o  zrak  a  tím  také  o  základní  smyslovou  oporu.  Tu  si  nahrazuje  vysněnou  dívkou, 
 která  mu  pomáhá  přestát  největší  těžkosti.  Stejně  tak,  jak  se  hlavnímu  hrdinovi  vrací  zrak, 
 stává se i dívka ze snu nakonec skutečnou. 


 Pojar využil kombinaci animace klasické loutky a metody špendlíkového plátna, která 
 svými  jemnými  světelnými  přechody  dává  vyniknout  zúžení  mladíkova  životního  prostoru. 


Běžné,  teď  neviditelné  předměty  ožívají,  stávají  se  nepřátelskými  v expresivním  vyjádření, 
 které je v nejtěžších chvílích rytmicky střídáno jemnými, romantickými scénami s imaginární 
 dívkou,  která  temnotu  bezprostředního  okolí  mění  ve  vize  plné  naděje.  Pojarovi  zde  slouží 
 reminiscence na „Trnkovské“ období k vykreslení poetických a snových scén. Pojar opět sbírá 
 mnohá mezinárodní ocenění. 


Od kroku k pokroku (1987) 


Kreslený film, který popisuje, jak se vyvíjely dopravní prostředky. Oceněný v zahraničí. 


Motýlí čas (1990) 


Pojar se opět pouští na půdu hraného, tentokrát celovečerního filmu. Samozřejmě i zde je jeho 
nedílnou  součástí  animace  a  na  tak  velkém  prostoru  využívá  mnoha  technik  –  kreslenou 
animaci,  klasickou  loutku,  plošku  a  tak  dále.  Kromě  dětských  herců  účast  ve  filmu  přijali  i 
vynikající dospělí herci – Vlastimil Brodský, Stanislav Zindulka nebo Jaromír Hanzlík. 
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V andersenovsky laděném příběhu režisér staví na kontrastu snového, lyrického světa 
 víl, kterému vdechuje jeho kouzlo svou fantaskní animací, a světa reálného, dětského, s jeho 
 mnohdy neuvědomělou  dětskou krutostí.  Stejně jako v Romanci  z  temnot  je  závěr,  kdy  vílu 
 nahrazuje skutečná dívka pohádkově pozitivní. 


Ačkoliv se dnes může tehdejší technika animace zdát poněkud těžkopádnou, Pojarovi 
 se daří jeho poetickým stylem nejen vtisknout filmu atmosféru a vzbudit divákovy emoce, ale 
 i přesvědčit poroty mnoha filmových festivalů o svých neutuchajících schopnostech. 


Proč? (1994) 


Pro NBF/ONF Canada vzniká krátké dílko o hmotné nevyváženosti světa, kde lidé, mající to 
 štěstí,  že  se  narodili  do  blahobytu,  si  jen  málokdy  uvědomují  životní  nouzi  a  leckdy  tristní 
 existenční  podmínky  dětí  na  druhé  straně  zeměkoule.  Zároveň  s nadměrným  a  konzumním 
 blahobytem  je  zde  kritizováno  i  horečné  zbrojení  vedoucí  k nerovnováze  ve  světě.  Film  je 
 součástí série Pravá srdce. 


Myšologie (1994) 


Protikuřácká  agitka,  ve  které  jsou  kritizovány  i  jiné  závislosti.  V krátkém,  klasicky 
 animovaném  příběhu  dává  Pojar  hlavní  roli  myším,  jež  podléhají  pavlovovu  reflexu  a 
 umisťuje  je  do  hlav  kuřáků,  kteří  se  pak  jimi  nechávají  zcela  manipulovat.  Humor  je 
 umocňován zrychlujícím se rytmem touhy po cigaretě a z hlav kuřáků vykukujících myší (viz 
 obr.  č.  11).  Konec  je  pak  zcela  ve  výchovném  duchu.  Myši  sice  autor  v  hlavách  aktérů 
 ponechá, ale závislost na cigaretě jim nahrazuje závislostí na zdravé výživě či sportu. 


. 


Narkoblues (1997) 


Další  film  ze  série  Pravá  srdce.  Film  zachycuje  život  chlapce,  který  se  stane  závislý  na 
drogách, natočený pro NBF/ONF Canada (Benešová, 2009, s. 59). 
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 Větrné dny (2003) 


Břetislav  Pojar  byl,  spolu  s dalšími  čtyřiatřiceti,  nejen  japonskými  autory,  přizván  ke 
 spolupráci  na  tvorbě  animovaného  filmu,  založeného  na  verších  stylu  „renga“  japonského 
 básníka  ze  sedmnáctého  století  –  Bashō.  Velmi  krátké  epizody  jsou  přehlídkou  brilantní 
 animace,  a  zároveň  jakousi  koncentrovanou  poezií,  ne  nepodobnou  známějším  haiku.  Na 
 verši: „motýli v husté trávě, v dáli zazněl pláč“, Pojar v několika vteřinách vystřídal několik 
 stylů, z nichž kompozičně vynikala klasická loutka a světelné pojetí scény. 


Hiroshi (2005) 


Loutkový film natočený na zakázku pro japonskou společnost (Benešová, 2009, s. 46). 


Paleček (2006) 


Pojar  animoval  jednu  z epizod  z kompilace  Fimfárum  2  na  motivy  Werichovy  knihy 
 Fimfárum. 



Získaná ocenění   1. 5.


Benešová (2009, s. 49-60) uvádí, že Pojar během své několikaleté práce získal tato ocenění, 
 za tyto filmy: 


O skleničku víc (1953)  


  MFF Cannes (1954) – Cena za loutkový film 


  MFF Edinburgh (1954) – Čestné uznání 


  MFF o bezpečnosti a dopravě Bělehrad (1954) – Čestné uznání, upomínkové bronzové 
 plakety a diplom 


  MFF Montevideo (1955) – Čestné uznání 


  MFF Durban (1955) – Čestné uznání 


  MFF Oberhausen (1955) – Čestné uznání, (1956) – Cena Grémia novinářů za nejlepší 
film 
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 Paraplíčko (1957) 


  MFF Cannes (1957) – Cena CEDRILLON 


  MFF Locarno (1958) – 1. Cena v kategorii filmů pro děti a mládež 
 Bombománie (1959) 


  MFF Bergamo (1960) – Zvláštní uznání 


  MFF Oberhausen (1960) – Cena průmyslových svazů 


  MFF Vancouver (1961) – Zvláštní uznání 
 Lev a písnička (1959) 


  MFF Annecy (1960) – Grand Prix 


  MFF Montevideo (1960) – 2. Cena  


  Mondial Festival of Puppets Bukurešť (1961) 
 Jak zaříditi byt? (1960) 


  Festival československého filmu Ostrava (1961) 


  Dny krátkého filmu Karlovy Vary (1961) – Cena za svěží agitaci 
 Půlnoční příhoda (1960) 


  Dny  krátkého  filmu  Karlovy  Vary  (1960)  –  Čestné  uznání  v soutěži  animovaných 
 filmů 


Kočičí slovo (1960) 


  MFF Benátky (1960) 


  Festival československého filmu Ostrava (1961) – Čestné uznání 
 Kočičí škola (1961) 


  MFF pro děti a mládež Benátky (1961) – Hlavní cena Lev sv. Marka 


  MFF Bergamo (1961) 


  Dny krátkého filmu Karlovy Vary (1962) – Cena festivalu, Cena za rozvinutí techniky 
 animace 


  Festival československého filmu Gottwaldov (1962) – Čestné uznání 
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  Setkání Krátkého filmu s pražskými pracujícími – Čestné uznání n. p. Tesla 
 Úvodní slovo pronese (1962) 


  MFF Bergamo (1962) – Cena za nejlepší film ex aequo v kategorii animovaných filmů 


  MFF  Oberhausen  (1962)  –  Cena  FIPRESCI,  Pochvalné  uznání  poroty  Lidových 
 univerzit 


  Dny krátkého filmu Karlovy Vary (1963) – Hlavní cena 


  MFF Cork (1963) – Čestné uznání 


  MFF Locarno (1963) 


  MFF Vancouver (1963) – Cena za nejlepší animovaný film 


  MFF Melbourne (1964) – Zvláštní uznání 
 Romance (1962) 


  MFF Locarno (1964) 


  Dny krátkého filmu Karlovy Vary (1964) _ Čestné uznání 


  MFF Melbourne (1967) – Stříbrný bumerang za nejlepší krátký film 
 Ideál (1963) 


  MFF Rio de Janeiro (1965) 
 Palác snů (1964) 


  MFF Paříž (1965) 


Pojďte, pane, budeme si hrát (1965-1967) 


  MFF Mamamia (1966) – Hlavní cena Zlatý pelikán 


  Setkání  Krátkého  filmu  s pražskými  pracujícími  (1966)  Cena  ČKD  Tatra  Smíchov, 
 (1967)  –  Cena  fakulty  osvěty  a  novinářství  University  Karlovy,  Cena  Ministerstva 
 stavebnictví, Zvláštní uznání poroty FK Ligna 


  Mezinárodní přehlídka v Gottwaldově – Cena za veselý film, Cena Pionýrských novin, 
 Prasátko pro štěstí medvídkům ze seriálu 


  Dny  krátkého  filmu  Karlovy  Vary  (1968)  –  Hlavní  cena  v kategorii  animovaných 
filmů 
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  TRILOBIT kolektivu tvůrců (1966) 
 Potkali se u Kolína 


  Dny  krátkého  filmu  Karlovy  Vary  (1966)  –  Hlavní  cena  v kategorii 
 animovaného filmu 


Jak jeli k vodě 


  Cena československého filmu za rok 1965 
 K princeznám se nečuchá 


  Dny  krátkého  filmu  Karlovy  Vary  (1966)  –  Hlavní  cena  v kategorii 
 animovaného filmu 


  Setkání Krátkého filmu s pražskými pracujícími (1966) – Cena fakulty 
 osvěty a novinářství University Karlovy – Čestné uznání 


Držte si klobouk 


  Umělecká cena ÚV ČSM za film (1966) 


  MFF pro děti Teherán (1967) – Zvláštní cena poroty 


  Festival  filmů  pro  děti  a  mládež  Gottwaldov  (1967)  –  Cena  seriálu, 
 Cena Pionýrských novin, Prasátko pro štěstí, Prémie kolektivu tvůrců 


  Setkání Krátkého filmu s pražskými pracujícími (1967) – Cena Fakulty 
 osvěty  a  novinářství  University  Karlovy,  Cena  Ministerstva 
 stavebnictví a Zvláštní uznání FK Ligna 


  Cena pražských diváků (1967) – Polymnia 
 Jak jedli vtipnou kaši 


  Dny krátkého filmu Karlovy Vary (1967) 
 Jak šli spát 


  Dny krátkého filmu Karlovy Vary (1968) – Hlavní cena 


  Soutěžní přehlídka krátkých filmů v Karviné (1968) – II. Cena 
 Fanfaron malý clown (1968) 


  MFF Teherán (1969) – diplomy porot a Zlatá plaketa 
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  Festival filmů pro děti a mládež Gottwaldov (1969) 
  Ilusologie (1969) 


  MFF Západní Berlín (1969) – Zlatý medvěd 


  Cena Kanadské akademie – Film roku 1969, Nejlepší animace 1969 


  Arsfilm Kroměříž (1969) – Hlavní cena Stříbrný tolar v kategorii animovaných filmů 


  MFF Montevideo (1970)  


  MFF Quadalajara (1970) 


  Setkání Krátkého filmu s pražskými pracujícími (1970) – Cena FK Ligna 
 Darwin Antidarwin aneb Co žížala povídala (1969) 


  Dny krátkého filmu Piešťany (1969) – Čestné uznání v kategorii animovaných filmů 
 Kdo to hodil, pánové (1970-1973) 


Co to bouchlo? 


  MFF Benátky (1971) – Zvláštní uznání mezinárodní poroty 


  Mezinárodní  přehlídka  filmů  pro  děti  Gijon  (1971)  –  Zvláštní  uznání 
 mezinárodní poroty 


  Celostátní přehlídka filmů pro děti a mládež Gottwaldov (1971) – Cena 
 Jiřího Trnky (za umělecký přínos) 


Psí kusy 


  Arsfilm Kroměříž (1972) – Hlavní cena v kategorii animovaných filmů 
 (Dva kroměřížské tolary) 


  Festival filmů pro děti Gottwaldov (1972) Cena Jiřího Trnky 
 A neříkej mi Vašíku 


  MFF Gottwaldov (1973) – Čestné uznání poroty 
 Balablok (1972) 


  MFF Cannes (1973) – Velká cena Zlatá palma 


  MFF Colombo (1973) 
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 Jabloňová panna (1973) 


  Přehlídka  filmů  pro  děti  a  mládež  Gottwaldov  (1974)  –  Cena  Jiřího  Trnky,  Cena 
 dětské poroty 


  Arsfilm Kroměříž (1974) – Hlavní cena ve III. Kategorii Stříbrný kroměřížský tolar 


  Festival pohádkových filmů Odense (1979) – Hlavní cena (Zlatá cena) 


  MFF dokumentárních filmů Quito (1979) – Čestné uznání 
 Zahrada (1974-1977) 


Milovník zvířat 


  Arsfilm Kroměříž (1975) – Hlavní cena Stříbrný kroměřížský tolar 


  Festival filmů pro děti a mládež Gottwaldov (1975) – Zvláštní cena poroty 
 O té velké mlze 


  Festival filmů pro děti a mládež Gottwaldov (1975) – Cena Větrníček 
 Jak ulovit tygra 


  Festival  českých  a  slovenských  filmů  Bratislava  (1977)  –  Hlavní  cena 
 v kategorii loutkových filmů 


  Festival filmů pro děti a mládež Gottwaldov (1977) – Cena Větrníček, Zvláštní 
 cena poroty za výtvarné pojetí a za animaci 


O myších ve staniolu 


  Festival filmů pro děti a mládež Gottwaldov (1978) – Cena Jiřího Trnky 
 Velryby Abyrlev 


  Festival filmů pro děti a mládež Gottwaldov (1978) – Cena Jiřího Trnky 
 Bum (1979) 


  MFF Cannes (1979) – Cena poroty za animovaný film 


  MFF Oberhausen (1980) – Cena filmového diváka 


  Arsfilm Kroměříž (1979) – Zvláštní cena poroty 
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 E (1981) 


  MFF Berlín (1982) 


  MFF Krakov (1982) – Velká cena, Cena FIPRESCI 


  MFF Záhřeb (1983) – Hlavní cena 


  MFF Gijon (1983) 


  MFF Barcelona (1983) 


  MFF New York (1983) 
 Kdyby…(1981) 


  MFF Chicago (1984) – Zvláštní cena míru Liv Ullmanové 


  MFF Bucaramanga (1983) – Cena za nejlepší film 


  MFF Porto 


  Arsfilm Kroměříž (1981) – Mírová cena 


  Ekofilm Ostrava (1982) – Cena ÚV SSM 
 Romance z temnot (1986) 


  MFF Odense (1987) – Velká cena 


  MFF Espinho (1987) – Čestné uznání 


  MFF Rio de Janeiro – Velká cena 


  MFF Los Angeles 


  MFF Varna (1987) – Hlavní cena 


  MFF Parma 


  MFF Atlanta 


  MFF Oakland 
 Od kroku k pokroku (1987) 


  MFF Teherán (1988) – 1. Cena 


  MFF Espinho (1988) – Hlavní cena 


  MFF Chicago (1988) – 2. Cena 
 Motýlí čas (1990) 


  MFF Zlín (1991) Cena Filmového studia Zlín 
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  MFF Laon (1993) 


  MFF Bourge en Bresse (1994) 
 Myšologie (1994) 


  MFF Los Angeles (1994) 


  MFF Columbus (1994) 
 Narkoblues (1997) 


  MFF Columbus (1997) 
 Hiroshi (2005) 


  BAB Bratislava (2006) – Cena dětského diváka 
 Paleček (2006) 


  KAFF Kecskemet (2007) 
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2.  Animovaný film 


V této  kapitole  se  budu  zabývat  vznikem  a  historií  zahraničního  a  českého  animovaného 
 filmu.  Následující  výběr  je  kombinací  mého  subjektivního  pohledu  na  význam  jednotlivých 
 autorů  a  jejich  děl  pro  historii  a  vývoj  animovaného  filmu  a  priorit  uvedených  v použité 
 odborné literatuře nebo z ní vyplývajících.  



2. 1.  Počátky animované tvorby


Podle  Jachnina  (1990,  s.  7)  lze  za  prvopočátky  animace  považovat  práci  Jana  Evangelisty 
 Purkyně  (1787-1869),  který  již  v devatenáctém  století  seznamoval  své  studenty  se  stahy 
 srdečního  svalu  principem  rozložení  děje  do  jednotlivých  kreseb,  zaznamenávaných  na 
 kotouče (později na pásy papíru). Kresby při rychlém prohlížení v mechanickém promítacím 
 přístroji  vytvářely  iluzi  pohybu.  Do  přístroje,  nazvaném  kinesiskop  (viz  obr.  č.  12),  mohl 
 nahlížet  vždy  jen  jeden  člověk  naráz.  Rozvojem  přírodních  věd  se  techniky  animace  a 
 mechanika zdokonalovaly.  


Velmi  přínosný  pro  animovaný  film  byl  objev  Francouze  Charlese  Émile  Reynauda 
 (1844-1918),  který  vynalezl  takzvaný  projekční  praxinoskop  (viz  obr.  č.  13),  založený  na 
 zobrazení kreseb zaznamenaných na páscích pomocí otáčejících se zrcátek. Tímto přístrojem 
 promítal  Reynaud  obraz  na  plátno  a  umožnil  tak  sledování  projekce  většímu  počtu  diváků. 


Promítání krátkých příběhů (Klaun a jeho pes, Ubohý Pierot) v Divadle světelných pantomim 
 v Paříži zajistilo Reynaudovi značnou popularitu (Jachnin, 1990, s. 7-8). 


Dalším důležitým objevem se roku 1906 stala filmová kamera, která snímá okénko po 
okénku  (frame  by  frame).  Vynálezcem  byl  neznámý  technik  společnosti  Vitagraph,  která 
sídlila  v New  Yorku.  Kameru  poprvé  při  výrobě  animovaného  filmu  použil  producent  a 
režisér John Stuart Blackton (Poš, 1990, s. 12, srov. též Tibitanzl, 1989, s. 9). 
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2. 2.  Stručná historie animovaného filmu v zahraničí 



2. 2. 1. Francie 


Průkopníkem animovaného filmu v Evropě byl francouzský karikaturista Émile Cohl (1857-
 1938),  který  v roce  1907  uvedl  své  první  kreslené  filmy (Fantasmagorie,  Fantochovy  sny). 


Dále svoje umění zdokonaloval a experimentoval s animací plastických předmětů. Za pomoci 
 různých  technik  a  ve  spolupráci  s  dalšími  výtvarníky  dal  vzniknout  mnohým  filmům.  Jeho 
 důležitým  přínosem  do  světa  animovaného  filmu  byla  i  dramaturgie  (Jachnin,  1990,  s.  8-9, 
 srov. též Tibitanzl, 1989, s. 9-10). 


Ve  Francii  se  také  proslavil  ruský  rodák  Alexandre  Alexeieff  (1901-1982),  který 
 objevil novou animátorskou techniku, takzvané špendlíkové plátno (viz obr. č. 14). Za pomocí 
 této techniky, která spočívá v pohybu špendlíkových hlaviček, které jsou zasazené do síťky, 
 vytvořil Alexeieff většinu svých filmů. Tato technika se u nás objevila i  v dílech Břetislava 
 Pojara.  Významným  tvůrcem  byl  také  Paul  Grimault  (1905-1994),  který  natočil  mnohokrát 
 oceněný  film  Kouzelná  flétna  (1946).  Dalším  významným  dílem  byla  pohádka  Cínový 
 vojáček  (1947)  jejíž  předloha  pochází  od  Hanse  Christiana  Andersena.  Grimaultovým 
 vrcholným dílem byl roku 1980 celovečerní kreslený film se znaky humoru a poetičnosti Král 
 a pták, do nějž začlenil i svůj dřívější snímek z roku 1952 Pastýřka a kominíček (Tibitanzl, 
 1989, s. 123-125). Z Francie pochází i další známý režisér a spisovatel René Goscinny, který 
 ve  filmu  proslavil  dvojici  Galů  Asterixe  a  Obelixe  ve  filmu Asterix  a  Kleopatra  (1968). 


Důležitým  přínosem  Francie  pro  animovaný  film  je  uznávaný  mezinárodní  festival  FIFA 
 (Festival international du film d'animation), na kterém získalo ocenění mnoho našich tvůrců. 



2. 2. 2. Rusko 


Z Evropanů  byl  důležitý  také  Rus  Vladislav  Alexandrovič  Starevič  (1882-1965),  režisér  a 
 kameraman, který se řadí mezi zakladatele loutkového filmu. Ve Čtyřech čertech, parodii na 
 dánský film Čtyři ďáblové, poprvé použil animované sekvence loutek a přispěl svou snahou o 
 realistické zobrazení skutečnosti (Tibitanzl, 1989, s. 10-11). 


V  tehdejším Sovětském  svazu  roku  1923  vznikl  první  sovětský  ateliér  kresleného 
filmu.  Tvorby  pro  dětského  diváka  se  o  pět  let  později  zhostil  Ivan  Petrovič  Ivanov  (1900-
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1987).  Jako  spolurežisér  natočil  pohádku  s lidovými  motivy Senka-Afričan  (1927).  Dalším 
 významným  režisérem  byl  Alexandr  Lukič  Ptuško  (1900-1973),  autor  filmu Nový  Gulliver 
 z roku  1935.  Režisér  v něm  zkombinoval  opět  animaci  klasické  loutky  s živým  hercem. 


Ptuškovým  dílem  se  u  nás  inspirovala  Hermína  Týrlová.  Z dalších  tvůrců  kresleného  filmu 
 bych zmínila ještě Michaila Cechanovského (1889-1965), podle námětu oblíbené Puškinovy 
 pohádky natočil roku 1950 Pohádku o rybáři a rybce. V šedesátých a sedmdesátých letech se 
 v animovaném  filmu  objevilo  široké  spektrum  námětů,  technik  a  díla  byla  zaměřena  jak  na 
 dětského,  tak  i  dospělého  diváka.  V roce  1969  se  začal  natáčet  seriál  režiséra  Vjačeslava 
 Kotěnočkina (1927-2000) Jen počkej! (Tibitanzl, 1989, s. 12, 21, 104-107), který je bezesporu 
 nejvýraznějším a nejoblíbenějším ruským animovaným dílem pro českého diváka. 



2. 2. 3. USA a Austrálie 


V Americe  navázal  na  Blacktona  kreslíř  Winsor  McCay,  který  se  roku  1909  proslavil  svou 
 groteskou  se  zvířecím  hrdinou  Dinosaurus  Gertie  (Poš,  1990,  s.  14)  a  průkopníkem 
 amerického  kresleného  filmu  se  stal  Earl  Hurd  (1880-1940),  který  spolu  s Johnem 
 Randolphem Brayem objevil techniku kreslení na celofánovou fólii, čímž mohl oddělit pozadí 
 od  přední  vrstvy  a  zjednodušit  si  tak  svou  práci.  Dalším z následovníků Blacktona  a  Hurda 
 byl Australan Pat Sullivan (1888-1933). Jeho postavička Kocour  Felix vznikla ve dvacátých 
 letech  dvacátého  století  a  byla  hrdinou  groteskního  seriálu,  který  je  dodnes  populární  po 
 celém  světě.  Dalšími  klasiky  amerického  kresleného  filmu  byli  bratři  Max  (1989-1972)  a 
 Dave  (1894-1972)  Fleischerovy,  z jejichž  studia  pocházejí  známé  postavičky  úspěšných 
 seriálů,  zpěvačka Betty  Boop  a  také Pepek  námořník (Jachnin,  1990,  s.  10-12).  Ty  se  řadí 
 mezi  první  ozvučené  animátorské  počiny.  Fleischerovi  přinesli  novou  techniku,  takzvané 
 rotoskopování. Pomocí rotoskopu se promítaly jednotlivé fáze pohybu herců hraného filmu na 
 papír a překreslily se obrysy jejich postav(Bordwell, Thompsonová, 2007, s. 172). 


Tímto  se  dostáváme  k úspěšnému  animátorovi  Waltu  Disneyovi  (1901-1966). 


Američan Disney začínal  jako kreslíř komiksů. V roce 1923 otevřel  spolu s bratrem  Royem 
své  první  filmové  studio  Walt  Disney  Production  a  ve  stejném  roce  vznikl  i  jeho  první 
kreslený  seriál,  v kombinaci  s  živým  hercem Alice  v zemi  kreseb (viz  obr.  č.  15).  Protože 
práva  na  Disneyovu  další  seriálovou  postavu  králíka Oswalda  měl  výhradně  distributor, 
vytvořil  si  svou  vlastní  kreslenou  postavičku Mickeyho  Mouse.  Třetí  film  s tímto  hrdinou, 
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vytvořený  v roce  1928  byl  již  ozvučený  a  tak  ohromil  velké  množství  diváků.  Disneyova 
 popularita  začala  velkou  rychlostí  stoupat.  Jeho  studio  se  plnilo  novou  technikou  i 
 zaměstnanci. V roce 1932 obohatil seriály i o barvu a o pět let později natočil první americký 
 celovečerní  film  s názvem Sněhurka  a  sedm  trpaslíků.  Z  Disneyova  studia  pak  následovaly 
 filmy jako například: Pinocchio (1940), Bambi (1942), Popelka (1950), Lady a Tramp (1955), 
 101 dalmatinů (1961) a Kniha džunglí (1967) (Jachnin, 1990). 


Přestože je Disneyova tvorba označována za dějově stereotypní, po technické stránce 
 dovedl animaci svých filmů k dokonalosti.  Je považován za nejpopulárnějšího animátora po 
 celém světě. Ve své práci na něj navazuje mnoho tvůrců. Jeho filmy dodnes dokáží oslovit a 
 zapisují se do srdcí mnohých diváků. Velké popularity dosahují i v České republice. 



2. 2. 4. Německo 


Z Německa  pochází  Oskar  Fischinger  (1900-1967),  který  je  mnohými  považován  za 
 předchůdce experimentální animace. U nás i po celém světě je velmi oblíbený seriál Včelka 
 Mája (1975), který vznikl v koprodukci se Západním Německem. Hudbu pro německou verzi 
 složil Karel Svoboda (Tibitanzl, 1989, s. 111-113). 



2. 2. 5. Polsko 


Z polské tvorby se v Čechách uchytil seriál Bolek a Lolek, který se dočkal pokračování nejen 
 v několika sériích, ale i dvou celovečerních filmů, nazvaných Velké putování Bolka a Lolka a 
 Bolek a Lolek na Divokém západě (Tamtéž, s. 108-109). 



2. 2. 6. Maďarsko 


Další velmi oblíbený animovaný seriál má původ v Maďarsku. První série vycházela v letech 
1968-1969  pod  názvem  Odkaz  budoucnosti  aneb  Podivuhodná  dobrodružství  rodiny 
Smolíkovy a  další  dvě  navázaly  o  několik  let  později.  Příběhy  o  Smolíkových  také  získaly 
velký úspěch i u našich dětských a dospělých diváků (Maňák, 2011). 
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2. 2. 7. Japonsko 


Významnou zemí pro animovaný film je v současné době také Japonsko. V šedesátých letech, 
 kdy bylo pro japonské tvůrce velmi obtížné sehnat prostředky na klasicky animovanou tvorbu, 
 prodávali  své  seriály  do  zahraničí,  kde  se  z nich  postupem  času  vytvořila  takřka  kultovní 
 záležitost. Díky tomuto úspěchu se pak Japonci mohli začít pouštět do náročnějších projektů. 


Od osmdesátých let tak začínají vznikat celovečerní animované filmy, takzvané animé, které 
 se  zařadily  ke  světovému  mainstreamu.  Zároveň  s nimi  vznikla  i  velmi  zajímavá  nezávislá 
 tvorba.  Z nejznámějších  uvedu  například  film Akira (1987) od Kacuhira Ótoma (nar. 1954), 
 Můj  soused  Totoro  (1988), Princezna  Mononoke (1997)  a  Cesta  do  fantazie  (2001)  které 
 natočil režisér Hajao Mijazaki (nar. 1941) (Bordwell, Thompsonová, 2007, s. 672 a 751). 



2. 3.  Stručná historie českého animovaného filmu 



2. 3. 1.  Počátky českého animovaného filmu a Jiří Trnka 


První český kreslený animovaný film vznikl v roce 1944 v již zmíněném Ateliéru filmového 
 triku  (AFIT)  pod  názvem Svatba  v korálovém  moři,  za  spolupráce  autorů Jiřího  Brdečky, 
 Stanislava  Látala,  Marie  Polévkové,  Břetislava  Pojara  a  dalších  (Poš,  1990,  s.  22).  Podle 
 Dutky  (2013,  s.  71)  však  lze  za  počátky  českého  animovaného  filmu  považovat  až  vznik 
 nového filmového studia Bratři v triku pod vedením Jiřího Trnky (1912-1969), kde vznikají 
 jeho kreslené filmy Zasadil dědek řepu (1945), Dárek, Zvířátka a petrovští, Pérák a SS (1946) 
 (srov. též Kačor, 2010, s. 23). 


 Tím opouští  kreslený  film  a  obrací  se  k tvorbě  loutkového  animovaného  filmu.  Ve 
spolupráci s dalšími umělci natočí Trnka Betlém (1947), který se stal součástí celovečerního 
cyklu Špalíčku  (1947)  (Kačor, 2010, s. 24-25). Následoval  film Císařův slavík (1949), který 
byl v zahraničí velmi úspěšný navzdory nepřijetí českými socialistickými kritiky. Roku 1950 
natočil podle předlohy Boženy Němcové epickou pohádku Bajaja.  V roce 1953 vznikly Staré 
pověsti české, ve kterých vkusně vybalancoval dějinný patos s poetickou odlehčeností tohoto 
obtížného tématu. Následují krátkometrážní Dva mrazíci (1954), po kterých Trnka uvedl svůj 
další celovečerní třídílný film o Švejkovi (1954-1955), natočený na motivy Haškovy literární 
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předlohy.  Zde  Trnka  využívá  i  původní  Ladovy  kresby.  V roce  1959  natočil  Sen  noci 
 svatojánské,  kde Trnka  uplatňuje svou  poetičnost  na známé Shakespearovské hře  (Benešová 
 1961). Posledním dílem z Trnkovy dílny je animovaný film Ruka z roku 1965 (viz obr. č. 16), 
 kde se odráží souboj svobodné umělecké tvorby s brutalitou moci (Kačor, 2010, s. 101). Jiří 
 Trnka  každým  svým  natočeným  filmem  zvyšoval  českou  uměleckou  prestiž  v očích  celého 
 světa a nesmazatelně ovlivnil celou generaci tvůrců animovaného filmu.  



2. 3. 2.  Karel Zeman  


Vedle  pražského  krátkého  filmu  však  existuje  na  Moravě  neméně  úspěšné  zlínské  ateliéry 
 s Karlem  Zemanem  (1910-1989)  a  Hermínou  Týrlovou  (1900-1993).  Spolu  s ní  se  Karel 
 Zeman představil v roce 1945 filmem Vánoční sen. 


 V roce  1946  Zeman  odstartoval  filmem Podkova  pro  štěstí úspěšnou sérii s hlavním 
 hrdinou, loutkou panem Prokoukem (viz obr. č. 17).  Pro svůj další film Inspirace z roku 1948 
 použil skleněné postavičky z dílny železnobrodského skláře Jaroslava Brychty (Dutka, 2013, 
 s.  87,  srov.  též  Ministerstvo  kultury  ČR,  1994,  s.  23-24).  Podle  námětu  Karla  Havlíčka 
 Borovského  vznikl  animovaný  film Král  Lávra  (1950).  Do  klukovských  srdcí  se  Zeman 
 zapsal svými filmy Cesta do Pravěku (1955) Vynález zkázy (1958) a Baron Prášil (1961), kde 
 zkombinoval herectví s použitím filmových triků a vydal se tím vlastní, zcela nezaměnitelnou 
 cestou. V roce 1974 uvedl celovečerní film Pohádky tisíce a jedné noci, skládající se ze sedmi 
 samostatných pohádek, natočených v předešlých letech. O tři roky později představil Zeman 
 pohádkový  příběh  o  Krabatovi Čarodějův  učeň (viz  obr.  č.  18), ve  kterém  se  opět  vrací 
 k filmu  ploškovému  (Dutka,  2013,  s.  88).  Karel  Zeman  se  svým  odlišným  pojetím 
 animovaného filmu od pojetí Trnkova, přispěl k rozmanitosti tohoto žánru. 



2. 3. 3.  Hermína Týrlová 


Hermína  Týrlová  debutovala  prvním  českým  loutkovým  filmem  Ferda  Mravenec  (1944). 


Společně  se  Zemanem  natočila  již  zmíněný  film Vánoční  sen (1945)  a  poté  již  samostatně 
protiválečnou Vzpouru hraček (1947). Následovala celá plejáda filmů, například Zlatovláska 
(1955),  přebásněná  Josefem  Kainarem, Míček  flíček (1955),  oživený  dětský  balón, Uzel  na 
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kapesníku (1958). Pracovala  s  netradičními materiály  –  klubíčka, hadříky, plstě, s nimiž  pak 
 experimentovala  v takzvaných  „Vlněných  pohádkách“  (viz  obr.  č.  19).  Pro  českou  televizi 
 dále natočila seriál o Ferdovi Mravencovi (1977-1978). Dokonce i po osmdesátém roce svého 
 života, točí ještě krátkometrážní film Pohádka na šňůře (Kačor, 2010, s. 91-96). Týrlová se na 
 rozdíl od Karla Zemana úzce vymezila na tvorbu pro nejmenší.  



2. 3. 4.  Jiří Bdečka 


Ke  studiu  Bratři  v triku  neodmyslitelně  patří  i  Jiří  Brdečka  (1917-1982),  který  se  ve  světě 
 proslavil především svými filmy Špatně namalovaná slepice (1963) a Slówce M (1964) a ve 
 spolupráci s výtvarníkem Kamilem Lhotákem vznikly Vzducholoď a láska (1948) nebo Jak se 
 člověk naučil létat z roku 1948 (Tibitanzl, 1989, s. 27-29 a 31-32). 



2. 3. 5.  Eduard Hofman 


Literární  předlohy  Karla  Čapka  inspirují  téměř  celou  tvorbu  animovaného  filmu  Eduarda 
 Hofmana  (1914-1987),  ze  které  uvedu  například  Povídání o  pejskovi  a  kočičce (1950), 
 Pošťácká pohádka (1961), Doktorská pohádka  (1963).  Čapkovu  předlohu  opouští  například 
 ve slavném celovečerním filmu Stvoření světa  (1957),  namluveném  Janem  Werichem,  který 
 vznikl v koprodukci s Francií.  



2. 3. 6.  Zdeněk Miler 


Přínosem  do pokladnice českého  animovaného  filmu  byla postava Krtečka, kterou proslavil 
režisér  Zdeněk  Miler  (1921-2011)  ve  filmu Jak  krtek  ke  kalhotkám  přišel  (1957).  Pro  jeho 
oblíbenost  se  k němu  po  šesti  letech  vrací  a  pokračuje  v jeho  příhodách  až  do  konce  svého 
života. 
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2. 3. 7.  Jiří Bárta 


Nejvýraznějším dílem dalšího autora Jiřího Bárty (nar. 1948) je film Krysař (1985), natočený 
 na motivy středověké německé legendy. Tento velmi náročný projekt sesbíral mnohá ocenění 
 u nás i v zahraničí (Tibitanzl, 1989, s. 88-89). 



2. 3. 8.  Jan Švankmajer 


Jan  Švankmajer  (nar.  1934)  je  považován  za  jednoho  z největších  současných  tvůrců 
 surrealistického  animovaného  filmu.  Jeho  fascinující  filmy  často  vznikají  bez  jakéhokoliv 
 scénáře přímo „na place“, například Historia Naturae z roku 1967 (viz obr. č. 20). Mezi jeho 
 nejslavnější díla bezesporu patří Možnosti dialogu (1983), Něco z Alenky (1988), Jídlo (1992), 
 Lekce  Faust (1993), Spiklenci  slasti (1996)  nebo Šílení z roku  2005.  Jako  jeden  z mála 
 režisérů  nerad  používá  ve  svých  filmech  hudební  doprovod.  (Kačor,  2010,  s.  125-135). 


Švankmajer se za svá díla dočkal nejvyšších mezinárodních ocenění. 



2. 3. 9.  Břetislav Pojar  


Po  boku  těchto  autorů  stojí  samozřejmě  i  Břetislav  Pojar,  kterému  je  věnována  celá 
první část této práce. 
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3.  Animace 



3. 1.  Význam slova animace v pojetí filmu 


Animace vychází z latinského slova anima (duše), takže animovat přeložíme do češtiny jako 
 dávat  něčemu  duši, něco oživovat. Při animaci  dáváme pohyb něčemu,  co je ve skutečnosti 
 nehybné  a  to  tím,  že  měníme  jednotlivé  pozice  neživého  předmětu  a  ty  snímáme  (v  tomto 
 případě  fotografujeme)  okénko  po  okénku  fotoaparátem  nebo  speciální  kamerou  (Jachnin, 
 1990, s. 7, srov. též Dovnikovič-Bordo, 1986, s. 2, srov. též Tibitanzl, 1989, s. 16).  



3. 2.  Základní techniky a typy animace 



3. 2. 1.  Animace dvourozměrných objektů odrážky 


Kreslený film 


Je  to  nejznámější  a  nejstarší  typ  animace.  Nejprve  se  kreslilo  na  papír,  později  se  začalo 
 pracovat  s ultrafány  (průhledné  obdélníkové  pláty  celofánu).  Ultrafány  s namalovanými 
 předměty se pak různě skládají na neprůhledné pozadí a vytváří tak iluzi pohybu. To se pak 
 nasnímá  kamerou.  Dalším  způsobem  je  kreslení  přímo  na  filmový  pás,  do  kterého  lze  i  rýt 
 nebo  připevňovat  ploché  předměty.  Vrýváním  vznikl  například  film  Normana  McLarena 
 Blinkety Blank (viz obr. č. 21) z roku 1955 (Bordwell, Thompsonová, 2011, s. 493-494). 


Ploškový film (papírkový film) 


Při ploškové animaci se používají ploché postavy, které jsou ohybné v kloubech, nebo různé 
 jiné  ploché  předměty.  Osvětlením  těchto  předmětů  lze  vytvořit  film,  který  zobrazuje  pouze 
 jejich stíny. Touto metodou vznikl i film Lotte Reinigerové z roku 1926 Dobrodružství prince 
 Achmeda (viz obr. č. 22). Dále se s nimi pracuje technikou stop motion, kdy se jednotlivé fáze 
 pohybu zachycují na speciální kameru okénko po okénku. (Bordwell, Thompsonová, 2011, s. 


494) 
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3. 2. 2.  Animace trojrozměrných objektů 


Opět se využívá technika stop motion 


Plastelínová animace 


Při této animaci lze využít i hlínu, ale vhodnějším materiálem je plastelína, která je dostupná 
 v široké  škále  barev  a  snadněji  se  s ní  manipuluje.  Z plastelíny  jsou  například  známé 
 postavičky  Wallace  a  Gromit  Nicka  Paka  (viz  obr.  č.  23),  kteří  jsou  hrdiny  několika  filmů 
 (Bordwell, Thompsonová, 2011, s. 494). 


Loutkový film 


Využívá figurky, které mají ohybatelné klouby nebo dráty. (Bordwell, Thompsonová, 2011, s. 


494)  


Pixilace 


Při pixilaci se využívá pohybu lidí a předmětů. Oproti normálnímu herectví, se herec musí pro 
 expozici každého okénka na chvilku zastavit v určité fázi pohybu (Bordwell, Thompsonová, 
 2011, s. 496). 



3. 2. 3.  Počítačově generované obrazy (CGI) 


Nejmladší  technika  animace,  kdy  se  v určitém  programu  vytvoří  obrazy  věcí,  které  nejde 
 v reálném  životě  natočit.  Jiný  program  pak  dokáže  generovat  jednotlivé  pohyby  těchto 
 obrazů.  Příkladem  touto  technikou  tvořených  filmů  je  i  například  rodinný  film Toy  story: 


Příběh hraček (viz obr. č. 24) z roku 1995 (Bordwell, Thompsonová, 2011, s. 496). 
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